

К 80-летию освобождения Свислочкины в библиотеках района прошли мероприятия, популяризирующие героическую историю края, раскрывающие мужество и отвагу, подвиг своих земляков и тех героев, которые погибли, освобождая нашу Свислоччину.



12 июля в Порозовской библиотеке-центре краеведения с ребятами пришкольного лагеря «Солнышко» прошел историко-краеведческий урок «Порозовский край в годы Великой Отечественной войны: от оккупации до освобождения». Библиотекарь рассказала ребятам о вторжении гитлеровских войск



на нашу землю, о массовом сопротивлении врагу, которое началось уже с первых дней войны, об освобождении Порозовского края от немецко-фашистских захватчиков. Присутствующие с интересом посмотрели онлайн-репортажи «Партизанская гостиница» – д.Собольки», «Июль 1944 года. Бой у д. Горностаевичи» серии «Дорогами

войны – дорогами памяти», возложили цветы к памятнику на братской могиле погибших воинов.

13 июля Великосельская библиотека пригласила читателей

на краеведческий экскурс «Ішоў мой край дарогамі вайны». Ребята узнали о том, сколько горя принесла война нашему народу, что оккупация Свислочкины длилась 1116 дней, фашисты расстреляли, повесили, замучили за это время 5213 жителей района, полностью сожгли 8 деревень, почти полностью была сожжена Свислочь. Библиотекарь рассказала о героическом сопротивлении жителей района фашистским оккупантам, о тяжелых трехдневных боях за освобождение Свислочкины, зачитала воспоминания участников освобождения. Вниманию подростков был представлен краеведческо-информационный хронограф «Освобождение



Свислочкины: день за днем» и предложены к просмотру онлайн-репортажи серии «Дорогами войны – дорогами памяти», подготовленные сотрудниками Свислочской районной библиотеки. Ребята познакомились с некоторыми эпизодами Великой Отечественной войны на территории Свислочкины. С особым интересом смотрели участники встречи онлайн-репортаж «Задворенская подпольная организация» о деятельности местной подпольной антифашистской организации, которая

действовала в деревне Задворенцы. Закончилось мероприятие минутой молчания и возложением цветов к памятнику погибшим односельчанам.

14 июля в Корнадской библиотеке-центре эстетического



воспитания состоялось краеведческое сообщение «Ішоў мой край дарогамі вайны». Библиотекарь рассказала ребятам, каким суровым испытанием на мужество и стойкость стала для Свислоччины Великая Отечественная война. Наша малая родина с первых дней войны приняла на себя удар немецко-фашистских войск, ее жители сражались на фронтах и в партизанских отрядах. Ребята узнали, что во время войны

окрестности Корнади были партизанским краем, в 1941 году здесь проходила линия фронта, был создан антифашистский комитет, руководство которым было поручено В.Янушке. Группа под его руководством развернула активную антифашистскую деятельность. Узнали о некоторых боевых действиях бригады им. Чапаева в 1944 году, которая действовала в лесу у села Корнади и в Тереховичском лесу. Были зачитаны сведения из воспоминаний бывших жителей Корнади. Имена всех погибших написаны на холодных плитах в д. Лысково и в районной книге «Память». С помощью презентации «Память земли Свислочской», ребята узнали, что прах погибших воинов покоится в братских могилах в Свислочи и Порозово, в Новом Дворе и Горностаевичах, в других населенных пунктах. В их честь воздвигнуты памятники и обелиски, насыпаны курганы и установлены памятные знаки.

Ребята просмотрели онлайн-репортаж «Партизанская гостиница» – д.Собольки» серии «Дорогами войны – дорогами памяти...», который познакомил с героической страницей из жизни жителей деревни Собольки. За гостеприимство и радушие, с которым сельчане встречали партизан, народные мстители назвали Собольки «партизанской гостиницей».



14 июля в Хоневичской библиотеке-центре краеведения было организовано краеведческое сообщение «Памятный день в истории родного края». Юные читатели услышали рассказ о вероломном нападении гитлеровских захватчиков и первых сражениях в нашем крае, оккупационном режиме. Большой интерес у ребят вызвал онлайн-репортаж «Партизанская гостиница – деревня Собольки» серии «Дорогами войны – дорогами памяти», подготовленный сотрудниками районной библиотеки. Дети познакомились с героическими страницами из жизни партизан, сражавшихся в окрестностях Беловежской пуши. На примерах конкретных случаев, героев и их судеб показана связь жителей деревни Собольки, которую народные мстители называли «партизанской гостиницей». Ребята узнали, что в наших краях была создана партизанская типография

подпольной газеты «Свислочская правда». Онлайн-репортаж «Освобождение Свислоччины. Памятник советским воинам и партизанам» серии «Дорогами войны – дорогами памяти...» познакомил с событиями июля 1944 года, когда велись упорные бои за освобождение Свислоччины. Рассказ ведется у Памятника советским воинам и партизанам, с места захоронения 398 советских воинов, сражавшихся и погибших при освобождении нашего края от немецко-фашистских захватчиков. Ребята рассказывали истории о Великой Отечественной войне, услышанные от своих предков. Библиотекарь познакомила с краеведческой литературой и информационным материалом тематических папок: «Вайна на Свіслаччыне», «Свіслацкае гета», «Пушча ў гады вайны», «Ішоў мой край дарогамі вайны».

Присутствующие возложили цветы у Братской могилы советских воинов и минутой молчания почтили память освободителей нашего края и всех погибших в Великой Отечественной войне.



16 июля в **Свислочской районной библиотеке** состоялся **краеведческий**



видеоэкскурс «Дорогами войны – дорогами памяти...», посвященный 80-летию освобождения Свислоччины от немецко-фашистских захватчиков. Участницы любительского объединения «Свислочанка» просмотрели 8 онлайн-репортажей, которые познакомили с событиями Великой Отечественной войны на территории Свислоччины. Женщины оживленно обсуждали увиденное, с болью в сердце вспоминали

услышанное от своих родителей о пережитом ими в то страшное и тяжелое время. В память о погибших на войне прозвучали стихи. Мухарская Елена Николаевна продекламировала стихотворение Наума Коржавина «Дети в Освенциме».

В **Вердомичской библиотеке** 17 июля прошел **историко-краеведческий урок** «Вызваленне Свіслаччыны: падзеі, людзі, подзвігі». Библиотекарь рассказала ребятам о трагических событиях на Свислоччине во время Великой Отечественной войны, о жестокости фашистов, проводивших политику геноцида белорусского народа, об огромных потерях, об освобождении района в 1944 году, о героизме и отваге наших солдат и офицеров. Чтобы более полно отразить картину тех давних лет, читателям был представлен краеведческо-информационный хронограф



«Освобождение Свислоччины: день за днем». Ребята с интересом просмотрели

онлайн-репортажи «Памятник-мемориал «Асілак», «Освобождение Свислоччины. Памятник советским воинам и партизанам» серии «Дорогами войны – дорогами памяти...», подготовленные сотрудниками районной библиотеки.

Пацуевская библиотека пригласила школьников на **историко-краеведческий час «Памятный день для свислочан»**. Библиотекарь



напомнила ребятам, что Великая Отечественная война, которая началась 22 июня 1941 года продолжалась 1418 дней и ночей, оккупация Свислоччины – 1116 дней. За три года оккупации фашисты расстреляли, повесили и замучили 5213 наших жителей, полностью сожгли 8 деревень, 366 крестьянских подворий. Почти полностью была сожжена Свислочь. 17 июля Свислочь окончательно была

освобождена от немецко-фашистских захватчиков. С большим интересом подростки просмотрели онлайн-репортаж «Н.П.Массонов в памяти свислочан» серии «Дорогами войны – дорогами памяти...», который рассказывает о человеке, сражавшемся и погибшем при освобождении Свислочи от немецко-фашистских захватчиков, Герое Советского Союза, командире 217-ой Унечской орденов Ленина, Красного Знамени, Суворова 2-ой степени стрелковой дивизии полковнике Николае Павловиче Массонове. Ребята внимательно слушали рассказ библиотекаря о земляках, принимавших участие в боях и о тех, кого насильно вывезли в Германию. Библиотекарь заострила их внимание на литературе и информационном материале тематических папок о военных событиях на территории Свислоччины и ее освобождении: «Наш край у гады вайны», «Свіслаччына партызанская», «Нашы землякі на франтах вайны», «Ураджэнцы Свіслаччыны – удзельнікі Вялікай Айчыннай вайны», «Выпрабаванне няволей. Трагедыя землякоў, гвалтоўна вывезеных у Германію ў 1941-1945 гадах», «Вызваленне Свіслаччыны» и др.

В Ханчицкой библиотеке-клубе с участниками любительского объединения

«Аднавяскоўцы» прошла краеведческая экспедиция

«Памятный день для свислочан».

Библиотекарь напомнила присутствующим, каким суровым испытанием для наших жителей были 1116 дней оккупации Свислоччины, какой ценой была завоевана победа. Участницы любительского объединения

просмотрели онлайн-репортажи серии «Дорогами войны – дорогами памяти...», которые познакомили с событиями Великой Отечественной войны, которые происходили на территории Свислочского края. После просмотра с волнением и болью в сердце вспомнили своих родных и земляков, которые не



вернулись с той страшной войны.

17 июля в Свислочской районной библиотеке был организован поход



памяти «Когда стою у Вечного огня», приуроченный к 80-летию освобождения Свислоччины от немецко-фашистских захватчиков.

Свой маршрут участники похода начали в Свислочской районной библиотеке, где во вступительном слове библиотекарь рассказала, что в разных уголках Беларуси, потерявшей в 1941-1945 годах каждого третьего жителя, в

том числе и Свислочи, созданы символические мемориальные комплексы, установлены монументы, памятники и захоронения, посвященные событиям самой трагической и кровопролитной войны. Первой остановкой похода памяти был памятник-мемориал «Асілак», где ребята услышали историю возведения памятника и возложили цветы у чугунной плиты с фамилиями 1162-х земляков, которые погибли от рук оккупантов.

Далее участники похода посетили место гибели Н.П. Массонова и возложили цветы у мемориального знака герою. С большим уважением и скорбью отдали дань памяти у памятника советским воинам, освободителям Свислочи, где захоронены 398 солдат, сражавшихся и погибших в июле



1944 года при освобождении Свислочи. В завершении похода, ребята почтили минутой молчания подвиг воинов, которые нашли свое последнее пристанище в свислочской земле. В тех памятных местах, которые всегда останутся напоминанием всем о страшной трагедии, которая ни в коем случае не должна повториться.